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Faculté des Sciences d’Agadir
* Département de Chimie Keimo AU. 2012/2013

SERIE N° Z : Thermodynamique Chimique

Exercice I : Volume et velume de mélange d’une solution

Soit un mélange de trés grand volume (H>O + CH;OH) de titre X; = 0,4 en méthanol.
- Si on ajoute 1 mole de H,O le volume s’accroit de 17,5 ml.
- Si on ajoute 1 mole de CH;OH le volume s’accroit de 39 ml.
1°) Calculer le volume de la solution, renfermant 0,4 mole d’alcool et 0,6 mole d’eau.
2°) Calculer le volume de mélange d’une telle solution. Conclure.

Données ; - te volume molaire de méthanal pur est 1 V,* = 40,5 mi/mol.
- le volume molaire de I’eau pur est : V,* = 18 ml/mol.

Exercice II : Volume molaire apparent et volumes molaires partiels

Soit une solution composée de n; moles de solvant (1) et de np moles de soluté (2).

1°) Rappeler les deux expressions de volume de la solution en fonction de Vi, ’\71, -{}2, ®V,, m et mo.
2°) Soit une sohution de m; moles d’acide éthanoique (soluté) dans 1 Kg d’eau (solvant). Le volume
de cette solution suit la loi (pour m; <2,5) :

V =1002,935 + 51,832 mp + 0,1394 (m;)*  (enml)

a - Exprimer Vs et Va @y (*V2) pour Pacide éthanoique, en fonction de my, connaissant le
volume molaire de I’eau pur a la température de 1’expérience : Vi* = 18,07 ml.mol’ i
b - En déduire Pexpression de V; en fonction de m;.

Exercice Il : Mélange Eau-Ethanol

On veut préparer 1 litre d’une solution d’eau (1) et d’éthanol (2) en mélangeant 600 mi de (1) et
400 ml de (2) (solution A).

1°) Montrer en faisant les calculs nécessaires qu’on ne peut pas y arriver.

2°) Quels sont alors les volumes de (1) et de (2) qu’il faut mélanger pour obtenir un mélange dela
méme composition que la solution A et ayant un volume exactement égale & 1 litre.

3°) On considére une solution B de ces deux constituants de composition x; = 0,75.

Sachant que 1 Kg de cette solution contient 10 moles de (2) calculer sa masse volumique.

Données : Masses volumiqgues (g/ml)  pay1: pey=10,7352

Masses molaires (g) My=18 ; Mp=46
Volumes molaires partiels V; et V» pour quelques valeurs de x; (fraction molaire de I’éthanol).
5 0.1 0,13 0,17 025
Vi ml/mol 18 17,95 17,80 17,56
¥V ml/mol 5050 54,00 54,83 55.76
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